                 Викторина  по  химии.

1.Определите, какие  из  приведенных  веществ  являются  смесями, какие --- химическими  соединениями: бензин, бензол, светильный газ, оксид  кремния(4), минеральная  вода, дистиллированная  вода, нефть, уксусная  кислота, фосген, пирит.(3  балла).
2. Можно  ли  состав  воздуха, чугуна, латуни  выразить  с  помощью  химической  формулы? Объясните  ответ. (3 балла).
3. Объясните, почему  в  радиатор  автомобиля  или  в  паровой  утюг  не  рекомендуется  наливать  водопроводную  или  речную  воду, а  необходимо  использовать  воду  дистиллированную. (5 баллов).
4. Определите  десять  самых  распространенных  в  природе  простых  веществ.

                                              Простое  вещество:

   А) образует  почти  со  всеми  остальными  элементами  бинарные  соединения  и  способствует  сгоранию  материалов  в  воздухе;

   Б) находится  в  3  периоде  и  4  группе, главной  подгруппе;

   В) в промышленности  получается  электролизом  расплава  своего  оксида, причем  сырьем  для  этого  производства  является  боксит;

   Г) образует  оксиды  состава  Э2О3  и  ЭО, которые  в  процессе  производства  в  доменной  печи  восстанавливаются  оксидом  углерода(2)  и  углеродом;

  Д) реагирует  с  водой  с  одновременным  образованием  водорода  и  химического  соединения, имеющего  такой  же  состав, как  гашеная  известь;

  Е) окрашивает  пламя  в  желтый  цвет, а  раствор  его  гидроксида  образуется  при  электролизе  водного  раствора  хлорида  натрия;

  Ж) окрашивает  пламя  в  фиолетовый  цвет, его  атом  содержит  19  электронов, причем  один  из  них  является  валентным;

  З) образует  оксид, в  котором  степень  окисления  +2; молярная  масса  оксида  равна  40,3 г/моль;

   И) был  открыт  в  1766  г., присутствует  во  всех  кислотах, основаниях  и  в  большинстве  органических  соединений;   

   К) назван  в  честь  мифического  гиганта  Титана. (10 баллов).
5. Во второй  половине  18 в. было  обнаружено  газообразное  простое  вещество  Х,

которое  является  составной  частью  воздуха  и  способствует  сгоранию  материалов. Ц.В.Шееле  назвал  его  «огненным  воздухом», а  А.Л.Лавуазье  «жизнеобразующим  воздухом». В  то  время  предполагалось, что  он  является  составной  частью  всех  кислот, откуда  и  возникло  используемое  до  сих  пор  международное  обозначение, что  значит  «кислоторождающий».

                Напишите:                        

  а) международное  и  русское  название  элемента  Х, образующего  данное  простое  вещество;
  б) названия  и  формулы  пяти  кислот, содержащих  элемент  Х;

  в) по  крайней  мере,  две  кислоты, не  содержащих  элемент  Х. (10 баллов).
6. Какая  разница  в  применении  слова  «соль»  в  быту  и  химической  лаборатории. (5 баллов).
7. Используя  сведения  об  электрохимических  свойствах  металлов, попытайтесь  ответить  на  следующие  вопросы:
   а) древние  римляне  весьма  почитали  металлы  и  присваивали  им  имена  своих  богов. По  их  мнению, металл  Сатурна  в  виде  кроны  дерева  можно  получить  путем  погружения  палочки  цинка  в  раствор  нитрата  свинца. Чтобы  увидеть  дерево  Дианы, достаточно  прибавить  каплю  ртути  к  раствору  нитрата  серебра.

   Какой  металл  римляне  называли  металлом  Сатурна  и  какой --- деревом  Дианы.

  б) в  учебнике  по  химии  К.Амерлинга  от  1851 г. говорится: «Если  поместить  железный  гвоздь  в  раствор  соли  золота, то  сразу  же  можно  вынуть  его  позолоченным. Этим  экспериментом  древние  иллюзионисты  обманывали  как  простых  людей, так  и  властителей  церковных  и  гражданских».

    В  чем  состоял  обман  древних  иллюзионистов? Ответ  подтвердите  уравнением  реакции  химического  золочения  в  растворе  хлорида  золота. (10 баллов).
8. Какие  из  следующих  формул  записаны  правильно?

    H2, Zn2, N2, Cl2, I2, O2, He2, Br2. (4 балла).
9. Укажите  степени  окисления  атомов:
  а) всех  элементов  в  соединениях: Al2O3, H3PO4, Na2CO3, K2Cr2O7.
  б) углерода  в  соединениях  и в  минерале: метан, алмаз, оксид  углерода(2), оксид углерода(4). (5 баллов).
10. Объясните:

   а) почему  жидкий  бензин  и  этанол  спокойно  горят, а  пары  этих  веществ  в   смеси  с  воздухом  взрываются, что  используется  в  двигателях  внутреннего  сгорания?

  б) почему  угольный  порошок, распыленный  в  воздухе, может  взорваться, а  каменный  уголь  в  печке  лишь  горит? (10 баллов).
11. Назовите  и  напишите  химическую  формулу  газа,  который  является  основной  составной  частью  природного  газа, рудничного  газа, который  бывает  причиной  взрывов  в  шахтах, а  также  болотного  газа, который  образуется  в  результате  разложения  животных  и  растительных  организмов  в  болоте  без  доступа  воздуха. (5 баллов).
12. Для  охраны  лесонасаждений, поврежденных  «кислотными   дождями», используется распыление  с  самолета свежепомолотого  доломита (CaCO3* MgCO3):

  а) объясните  возникновение  «кислотных  дождей»;

  б) объясните  описанный  способ  охраны  насаждений;
  в) почему  «кислотные  дожди»  наносят  вред  не  только  живой  природе, но  и  известковым  образованиям, скульптурам  из  мрамора  и  облицовке  домов  из  известкового  туфа? Объясните  ответ. (10 баллов).
    Максимальное  количество  баллов: 80.

                                                          80 – 65 баллов  «5»;                                

                                                          64 – 45 баллов  «4»;
