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Недалеко от села  Бахтызино посреди поля с 
незапамятных времен лежат два камня: поменьше размером -  белый и больше    размером   – черный.                                                           Нас заинтересовали эти камни, и мы решили расспросить пожилых людей нашего села, что они знают об этих камнях. И вот какую легенду мы узнали.

В давние – давние времена жили в нашем селе брат и сестра. Родители у них умерли. Сестру звали Аленушкой, она была старше брата, а братика звали Иванушка. В ту пору напали на наше село враги – монголо – татары. Они захватывали людей, угоняли их в плен. Но Аленушка с Иванушкой  не хотели попасть в плен к врагам, и решили тогда они бежать. Но враги достигли их в поле и начали жестоко избивать кнутами. Брат с сестрой не могли вынести такого издевательства и стали просить Бога о помощи. Бог помог им, он превратил их в камни. До сих пор лежат эти камни в поле, они уже как бы вросли в землю. На них даже видны рубцы от ударов кнута.
Однажды один из жителей нашего села решил взять эти камни под строящийся дом, в качестве фундамента. Они привезла их, и положили под дом. Но в скором времени вынуждены были отвезти эти камни на старое место, так как целыми ночами хозяева не спали, а слышали стоны и плач. Это стонали и плакали брат и сестра.
Кто – то из трактористов уже совсем недавно попытались двойной тягой сдвинуть камни с места, но ничего у них не получилось. Так и объезжают трактора камни, когда пашут земли.

Если приложить  ухо к камням, то можно услышать удары, как будто стучат сердца. У черного камня удары прослушиваются сильнее, а у того, который поменьше, удары слабее.

На летний оздоровительной площадке дети каждый год ходят к этим камням  и все с интересом слушали легенду, слушали ритмические удар из глубины камней. Кроме того, говорят, что эти камни растут , но очень медленно. Вот такая существует легенда.
Легенда записана со слов

Рыбиной Анны Михайловны, которая родилась 1.12.1941г., много лет проработала в пекарне, выпекая хлеб для односельчан, потом работала на ферме, сейчас пенсионерка. 

Проживает на улице Ленина. 

